burkert

A

AT

P

Betriebsanleitung Typ 212

Diese Einbau- und Betriebsanleitung ist unbedingt
zu beachten. Ebenso sind die konkreten Einsatz-
bedingungen zu bericksichtigen und die Leistungs-
daten des Gerats gemaB Datenblatt einzuhalten.
Dies ist vom Anwender zu gewéhrleisten und
Voraussetzung flr eine einwandfreie Funktion mit
langer Lebensdauer.

Aufbau:

Stopfbuchsenloses Magnetventil, aufflanschbar auf
Maschinenteile, AbschluBplatten usw., direkiwir-
kend, in Ruhestellung geschlossen (Wirkungsweise
A).

Hedium:

%eutrale Gase und Flussigkeiten, die den Geh&duse-
werkstoff Messing und den Dichtwerkstoff nicht
@ngreifen. Der Dichtwerkstoff ist hinter der Nenn-
&eite auf dem Typenschild gekennzeichnet (A =
BPDM, F = FPM, B = NBR, E = PTFE). Zuléssigen
gruckbereich laut Typenschild beachten.

f:jnbau:
gor der Montage Rohrleitungen von Verunreinigun-
g}en (Lotruckstande, SchweiBperlen, Metallspéne,
ichtungsmaterial) sadubern. Der Ventilausgang ist
seitlich am Gehause mit A gekennzeichnet. Zwei
@urchgehende Bohrungen fiir Zylinderschrauben M
—4x 60 dienen der Befestigung. Einbaulage beliebig,
Bmpfohlen wird nach oben weisendes Magnetsy-
8’tem, weil dadurch Sinkstoffe nichtin den Kernraum
elangen (erhohte Lebensdauer).
schluBplattenmontage: entweder Ventile auf
nschluBplatte aufschrauben, danach AnschluB-
latte mittels Schrauben M 5 von unten befestigen
Tder AnschluBplatte von oben mittels Zylinder-
Schrauben M 4 befestigen, danach Ventile auf
nschluBplatte aufschrauben. Ausgang A von
agnetventil und AnschluBplatte missen uberein-
§timmen. Zum Abbau des Ventils nur die beiden
flicht gekennzeichneten Zylinderschrauben l6sen.
ﬁicht benétigte AnschluBbohrung an der Platte
durch Stopfen abdichten. AnschluBplatten mittels
Hippel aneinanderreihbar.

0

frsatzteile:

& Zylinderschrauben I6sen und Spule abnehmen.
Schadhafte Teile - Kern, Feder, O-Ring, Spule,
&ehause - austauschen. Bestellnummern siehe
Ruckseite. Beim Zusammenbau O-Ring sorgfaltig in
<ji:ie Nut einlegen.

%Iektrischer Anschluf3:

Spannung und Stromart laut Typenschild beachten.
Spannungstoleranz &= 10 %. AnschluB durch Bir-
kert-Kabelkopf, Schutzart IP 65. Kabel 3 x 0,75 mm?2.
Flache Steckfahne = ErdungsanschluB. Kabelkopf-
einsatz kann um 4 x 90° gedreht werden. Anzugs-
drehmoment fur Kabelkopf 1 Nm.

Stoérungen:

Anschlusse, Betriebsdruck und Spannung Gberpri-
fen. Magnet zieht nicht an: KurzschluB oder Spulen-
unterbrechung, Kern oder Kernraum verschmutzi.
Festsitender Kern bewirkt bei Wechselstrom Spu-
lentiberhitzung.

Operating Instructions type 212

These installation and operating instructions must
be followed. Similarly, the exact conditions of use
must be taken into account and the performance
data of the device must be observed in accordance
with the data sheet. The operator must ensure that
these instructions are followed so as to guarantee
the problem-free operation and long service life of
the device.

Construction

Glandless solenoid valve, with sub-base ports for
manifold or similar mounting, direct-acting, nor-
mally-closed (circuit function A).

Fluids handled:

Neutral gases and liquids, providing medium does
not attack body or seal material. Seal material is
coded after orifice size on valve label, (A=EPDM, F=
FPM, B=NBR, E =PTFE). Pressure range as quoted
on valve label.

Installation:

Before installing valve ensure all pipe-work etc. is
free of foreign matter (metal filings, sealing material,
welding scale etc.). Outlet portis coded ,,A“ on side of
body. Two clearance holes for M 4 x 60 screws are
provided for vlave fixation. Installation as required,
but preferably with coil uppermost as installation in
this position tends to prevent foreign matter remai-
ning in armature tube (increases valve life).

Manifold mounting:

Either screw valves to manifold and subsequently
secure manifold from below with M 5 screws or fix
manifold from above with M 4 screws and then mount
valves on manifold, ,A“ markings on valve and mani-
fold must align. To remove valve from manifold loo-
sen only the two unsealed screws.

Block off unused manifold port with blanking plug.
Manifolds can be connected together with nipples.

Spare parts:

Loosen 4 coil fixation screws and remove coil.
Replace any damaged parts, e.g. armature, spring,
O-ring, coil, body. Order nos. - see overleaf. Upon
reassembly ensure O-ring correctly positioned in
groove.

Electrical connection:

Ensure supply voltage/frequency corresponds with
that on label. Voltage tolerance & 10 %. Elecirical
connetion by Burkert cable plug, Order number
1050-S 001-021. Classification IP 65, for cable 3 x
0.75 mm?2. Flat terminal = earth; cable plug insert can
be positioned at 90° intervals. Tightening torque for
cable plug 1 Nm.

Trouble-shooting:

Check port connections, operating pressure and
voliage. If armature does not pull in check for short
circuit or coil burn-out, or foreign matter impeding
armature movment. A jammed armature on AC ver-
sions causes coil overheating.

893 036 H

Ersatzteilsédtze Typ 212
Spare part sets type 212

(] fT.")—'

M 4 x 50 DIN 84 (2 x)
M 4 x 60 DIN 84 (2 x)

NBR :211-4004...*B
FPM :211-4004... F
EPDM : 211-4001... A

NBR :211-4030... "B
FPM  :211-4030... F
EPDM : 211-4030... A

e i

!

25x156B,F, A
311-34

§ NBR :211-1006.1 *B

FPM :211-1006.2 F
EPDM :211-1006.3 A

|

l NBR :211-08.1 *B
i FPM :211-08.2 F
EPDM : 211-08.3 A

212-01... **
@@ : : 35x1,58,F, A
m-r.r/
312-02.11 (1-fach/bank)

- 02.21

' 02.31
. 02.41
: 02.51

02.61

2-fach/bank)
3-fach/bank)
4-fach/bank)
5-fach/bank)
6-fach/bank)

* Spannung/Frequenz, Dichtwerkstoff und fur 211-4030
Kabelldnge angeben
Quote voltage/frequency, seal material and for
211-40830 length of moulded cable

** Nennweite und Dichtwerkstoff angeben
Quote orifice size and seal material

burkert

Philippines: Paranaque City, Ph.(02) 776 43 84

Norway: 2013 Skjetten, Ph. (63) 84 44 10

China: Shanghai, Ph. (8621) 58 68 21 19

Berlin, Ph. (0 30) 67 97 17-0
Christian-Biirkert-Str. 13-17  Frankfurt, Ph. (06103) 94140 Czech Republic: 60200 Brno, Ph. (543) 25 25 05

Steuer- und Regeltechnik

Poland: PL-02-904 Warszawa, Ph. (022) 840 60 10
Portugal: Sales office in Spain, Ph. (21) 2128 490
Singapore: Singapore 408933, Ph. 68 44 22 33

Hannover, Ph. (05 11)90276-0 Denmark: 2730 Herlev, Ph. (44) 50 75 00
Dresden, Ph. (0359 52) 36-300 Estonia: EE-12915 Tallin, Ph. (372)644 06 98

74653 Ingelfingen

South Africa: Millenium Business Park, Ph. (011) 574 60 00
Spain: 08970 Sant Joan Despi, Barcelona, Ph. (93) 477 79 80

Sweden: 21120 Malmg, Ph. (040) 664 51 00

Hong Kong: Kwai Chung NT, Ph.24 80 12 02
India: Chennai 600 028, Ph.(044)52 30 34 56

Dortmund, Ph. (02373) 96 81-0 Finland: FI-00370 Helsinki, Ph. (09) 54 97 06 00
Miinchen, Ph. (089)8292280 France: 67220 Triembach au Val, Ph. (0388) 58 91 11

Stuttgart, Ph. (07 11) 451 10-0

Telefax (079 40) 10-448

Telefon (0 7940) 10-111
www.buerkert.com
info@de.buerkert.com

Switzerland: 6331 Hiinenberg ZG, Ph. (041) 785 66 66
United Kingdom: Stroud, Glos, GL5 2QF, Ph.(01453)731353
USA: Irvine, CA 92614, Ph. (949) 223 31 00

Taiwan: Taiwan 115, Ph. (02) 26 53 78 68
Turkey: TR-Yenisehir-lzmir, Ph. (0232) 459 53 95

Italy: 20060 Cassina De ‘Pecchi (Mi), Ph. (02) 9590 71

Japan:Tokyo 166-0004, Ph.(03) 53 05 36 10
Netherlands: NL-3542 DP Utrecht, Ph. (0346) 58 10 10

Korea: Seoul 153-811, Ph. (02) 34 62 55 92
Malaysia: 11960 Penang, Ph. (04) 64 350 08

: 1150 Wien, Ph. (01) 894 1333

Australia: Seven Hills NSW 2147, Ph. (02) 1300 888 868

©
-©
0
8w
~
ST
sgd
S LD
Bel
NS &
[SESH
o
8oy
o=
£4%
)
£393
3
BEE
Q5 8
£a@ S
;(/)O
o8 g
=8=
INgr =
Y2 ®
EDQO
Eo @
>S=78
SN c
o S
omoO

=
=}
7]
>
<



burkert

A

AT

P

burkert

ATL

P

Instructions de service type 212

Respecter impérativement la notice de montage et
d’utilisation. Tenir compte des conditions réelles
d’utilisation et respecter les caractéristiques de
puissance de I'appareil indiquées sur la fiche tech-
nique.

Il appartient a I'utilisateur de suivre ces instructions
qui garantissent un fonctionnement correct et une
longue durée de vie.

Construction:

Electrovanne sans presse-étoupe, a action directe,
bridable sur organes de machine, embase, etc., nor-
malement fermeé (fonction A).

Flmdes utilisables:

Gg etliquides neutres n’attaquant pas le corps de la
va@ne en laiton ni le matériau d’etanchéité. Le maté-
ria@ d’étanchéite estindiqué sous laforme d’un code
suNla plague signalétique, a la suite du diamétre
noohinal (A = EPDM, F = FPM, B = NBR, E = PTFE).
R%pecter la gamme de pression admissible spéci-
fiég_sur la plaque signalétique.

Ingallation:

Avgnt d’installer la vanne, nettoyer les canalisations
(regtes de brasure, perles de soudure, copeaux
m@&ralliques, matériau d’étanchéite). La sortie de la
va,ﬂ_fne estrepérée sur le cote du corps par la lettre A.
Deux trous débauchants pour vis a téte cylindrique
M@ x 60 permettent de fixer la vanne. Position d’in-
stﬁlation indifférente, de préference avec électro-
ahﬂfant vers le haut pour empécher lout dépoét dans
I'entrefer (augmentation de la durée de vie).
M@tage sur embase: Visser les vannes sur I'em-
bage puis fixer 'embase par le bas au moyen de vis
M3, ou fixer 'embase par le haut au moyen de vis a
tépg cylindrique M 4, puis visser les vannes. La sortie
A de I'électrovanne et I'orifice A de I'embase doivent
colhcider. Pour le démontage de la vanne, ne dévis-
secque les deux vis a téte cylindrique non repérées.
OHburer les orifices de raccordement non utilisés de
I'efbase au moyen de bouchons. Embases juxt-
apgsables par embouts.

Pigses de rechange:

D@isser les 4 vis a téte cylindrique et retirer la
b@ine. Remplacer les pieces endommagées -
arfature, ressort, joint torique, bobine, corps de
vagne -. Pour les références, voir au verso. Lors du
remontage, replacer soigneusement le joint torique
d?&s sa gorge.

= . .

Raccordement électrique:

Respecter la tension et la type de courant figurant
sur la plaque signalétique. Tolérance de tension: -
+10 %. Raccordement par connecteur Burkert,
degré de protection IP 65. Cable de 3 x 0,75 mm?Z.
Languette borne de mise a la terre. Le connecteur
peut étre orienté suivant 4 x 90°. Couple de serrage
du connecteur: 1 Nm.

Défauts de fonctionnement:

Vérifier les raccordements, la pression de service et
la tension. L’électro-aimant ne fonctionne pas:
Courtcircuit ou coupure de la bobine, armature ou
entrefer en crassés. Un blocage de I'armature en
alternatif peut provoquer une surchauffe de la
bobine.

Instrucciones de servicio tipo 212

Deben observarse imprescindiblemente estas
instrucciones de montaje y servicio. Asimismo
deben tomarse en consideracion las condiciones
concretas de aplicacion y atenerse a los datos de
rendimiento del aparato conforme a la hoja de datos.
Esto debe estar garantizado por el usuarioy es con-
dicion previa para un funcionamiento sin problemas
con larga duracion.

Construccion:

Electrovalvula sin prensaestopas; puede ser bri-
dada a elementos mecanicos, placas distribuidoras,
etc., normalmente cerrada (modo de function A).

Flaidos:

Gasesy liquidos neutrales que no ataquen al cuerpo
(Ms) ni al material de las juntas, indicado en la placa
de caracteristicas a continuacion del diametro
nominal (A = EPDM, F = FPM, B = NBR, E = PTFE).
Téngase en cuenta la gama de presién indicada en
la placa.

Instalacion:

Antes de la instalacion de la vélvula, aseguere que
los conductos estan libres de cuerpos extrafnos
(residuos de soldadura, material de junta, virutas de
larosca, etc.). La salida de lavélvula se encuentraen
el lateral del cuerpo y esta caracterizada con la sigla
A. La valvula puede ser fijada a través de dos tala-
dros de paso mediante tornillos cilindricas M 4 x 60.
La posicion de la valvula es indiferente, pero prefe-
rentemente el sistema magnético en la parte super-
ior, pués asi se prologna la vida de la vélvula.
Instalacion de la placa distribuidora: Las valvulas se
atornillan a la placa distribuidora sujetando ésta, por
debajo, con tornillos M 5, o se le fija, por arriba, con
tornillos cilindricos M 4. La salida A de la electroval-
vula debera estar conectada a la salida A de la placa
distribuidora. Para retirar la valvula, no hay mas que
quitar los tornillos cilindricos que no estén marca-
dos. Los tolerancos de conexion en la placa distri-
buidora, que no se necesiten, se deberan cerrar con
los tapones correspondientes. Varias placas distri-
buidoras se pueden connectar en linea, empleando
las boquillas correspondientes.

Sustitucion de piezas:

Quintando los 4 tornillos, cilindricas puede susi-
tuirse la bobina, y retirando el nucleo fijo (roscado),
el nucleo movil, muelle, etc., defectuosos. Para la
referencialde los recambios, ver al dorso. Durante el
montaje obsérvese que el anillo esté colocado en la
ranura que le corresponde.

Conexion eléctrica

Compruébese la tension y tipo de corriente indica-
dosenlaplacade caracteristicas. Latoleranciaenla
tension es de =10 %. Conexion eléctrica mediante
conector Burkert, proteccion IP 65, cable 3 x 0,75
mm? y clavija plana de puesta a tieroa. El conector
puede montarse en 4 posiciones (4 x 90°). Par de tor-
sion del enchufe 1 Nm.

Averias

Compruébense las conexiones, presiéon de trabajoy
tension eléctrica. Si el nucleo moévil no acciona,
posiblemente la bobina estara cortocircuitada,
interrumpida o el nucleo atascado por suciedad o
por algun cuerpo extrano. El atascamiento del nuc-
leo origina, en corriente alterna, sobrecalentamiento
de la bobina.

Istruzioni per l'uso, tipo 212

Osservare assolutamente le istruzioni per il montag-
gio e I'uso. Inoltre tenere in considerazione le condi-
zioni concrete diimpiego e rispettare i dati di potenza
dell’apparecchio in base al foglio dei dati tecnici.
Queste istruzioni, che vanno osservate dall’'utente,
sono la premessa per un funzionamento perfetto di
lunga durata.

Costruzione:

Elettrovalvola senza premistoppa, flangiabile ad
organi di macchine, piastre di raccordo ecc., ad
azione diretta, chiusa in posizione di riposo (funzio-
namento A).

Fluidi manipolati:

Gas e liquidi neutri che non attaccano il materiale
della cassetta, ottone, né il materiale di tenuta scelto.
Il materiale di tenuta ¢ indicato sulla targhetta, dietro
al diametro nominale (A=EPDM, F=FPM, B=NBR, E
= PTFE). Osservare il campo di pressioni indicato
sulla targhetta.

Montaggio:

Prima del montaggio eliminare lo sporco dalle tuba-
zoni (residui di brasatura, perle di saldatura, trucioli
metallici, materiale di tenuta). L'uscita valvola é con-
traddistinto con A sul lato del corpo valvola. Due fori
passanti per viti a testa cilindrica M 4 x 60 servono
per il fissaggio. Posizione di montaggio a piacimento,
siconsiglia ditenere labobinarivolta verso I'alto per-
ché i sedimenti non pervengano nel vano dell’arma-
tura (maggiore durata).

Montaggio piastra diraccordo: é possibile, o avvitare
le valvole sulla piastra di raccordo e quindi fissare la
piastra dal basso con viti M 5, oppure fissare la pia-
stra dall’alto con viti a testa cilindrica M 4 e quindi
awvitarvi le valvole. L'uscita A dell’eletirovalvola e
della piastra di raccordo devono combaciare. Per
smontare le valvole svitare sola le due viti a testa
cilindrica non sigillate. Ermetizzare con tappi i rac-
cordi della piastra non utilizzati. Le piastre possono
essere allineate con i nippli.

Pezzi di ricambio:

Svitare le viti a testa cilindrica e togliere la bobina.
Sostituire i pezzi difettosi - armatura, molla, guarni-
zione O-Ring, bobina, corpo valvola. Numeri d’ordi-
nazione, vedere a tergo. Al rimontaggio introdurre
cautamente la guarnizione O-Ring nella gola.

Allacciamento elettrico:

Osservare la tensione e la corrente indicate sulla
targhetta. Tolleranza voltaggio =10 %. Collegamento
con spina Burkert, protezione IP 65. Cavo 3 x 0,75
mm?Z. Terminale piatto = terra. L'inserto della spina
puo essere girato 4 volte di 90°. Coppia di serraggio
per spina 1 Nm.

Disturbi:

Controllare i collegamenti, la pressione d’esercizio e
la tensione. Il magnete non attrae: cortocircuito,
sporco o interuzione nella bobina. Con corrente
alternata, un’armatura inceppata causa il surriscal-
damento della bobina.

Bruksanvisning typ 212

Denna monterings- och driftinstruktion bor absolut
beaktas. Ta dven hansyn till konkreta anvandnings-
villkor och donets kapacitet enligt datablad. Om
anvandaren foljer dessa instruktioner garanteras
felfri funktion och lang livslangd.

Konstruktion:

Magnetventil utan packbox for flansmontering pa
maskindelar, monteringsplattor etc., direkiver-
kande, med slutning i vilolage (arbetssatt A).

Medier:

Neutrala gaser och véatskor, som inte angriper ventil-
husmaterialet massing eller tdtningsmaterialet. Tat-
ningsmaterialet specificeras pa typskylten efter
genomloppet (A = EPDM, F = FPM, B =NBR, E =
PTFE). Observera tillatet tryckomréade enligt typskyl-
ten.

Montering:

Ablagsna foéroreningar fran rorledningarna (l6dre-
ster, svetsparlor, metallspan, tatningsmaterial) fére
monteringen. Ventilens utlopp &r markerat med A pa
sidan av huset. Tva genomgaende hal fér cylindriska
skruvar M 4 x 60 ar avsedda for fastséttningen. Mon-
teringslaget ar valfritt, men det rekommenderas att
magnetsystemet riktas uppat, eftersom déarigenom
avlagringar inte kan komma in i ankarutrymmet
(6kad livslangd).

Montering pa monteringsplatta: skruva antingen fast
ventilen pa monteringsplattan och fast darefter mon-
teringsplattan underifran med M 5-skruvar, eller féast
monteringsplattan uppifran med cylindriska skruvar
M 4 och skruva sedan ventilen pa monteringsplattan.
Utloppet A fran magnetventilen och monteringsplat-
tan maste stamma Overens. Fér demontering av ven-
tilen lossar man endast de bada icke markerade
cylindriska skruvarna. Téata icke anvadnda anslut-
ningshal i plattan med proppar. Monteringsplattorna
kan seriekopplas med hjélp av nipplar.

Reservdelar:

Lossa 4 cylindriska skruvar och tag av spolen. Byt ut
skadade detaljer - ankare, fjader, O-ring, spole, ven-
tilhus. Bestallningsnummer se baksidan. Var nog-
grann med att lagga in O-ringen forsiktigt i sparet vid
hopmonterringen.

Elektrisk anslutning:

Se till att spannings- och stromvéarden stémmer med
typskylten. Spanningstolerans & 10 %. Inkoppling
genom Birkert-kabelkontakt, skyddsform IP 65.
Kabel 3 x 0,75 mm?. Flata kontaktsstiftet=jordnings-
anslutning. Kabelkontaktens insats kan vridas 4 x
90°. Atdragsmomentet for kabelkontaktens skruv 1
Nm.

Felsékning:

Kontrollera anslutningar, arbetstryck och spanning.
Magneten drar ej: kortslutning eller avbrott i spolen,
ankaret eller ankarutrymmet igensatt av smuts. Om
ankaret hanger sig, kan spolen bli éverhettad vid
vaxelstrom.



